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Poder Judicial de la Nación

Acordada nº04/2022.

DEJAR SIN EFECTO LA DESIGNACIÓN DEL DR. AURELIO CUELLO MURÚA COMO SUBROGANTE DEL JUZGADO FEDERAL DE LA CIUDAD DE RAFAELA.
En la ciudad de Rosario, provincia de Santa Fe, a los tres días del mes de febrero del año dos mil veintidos, en Acuerdo los abajo firmantes, Jueces de la Cámara Federal de Apelaciones;
Y VISTO: 

1º) Que por Acordada nº 40/20 se designó al Dr. Reinaldo R. Rodríguez como Juez subrogante del Juzgado Federal de Rafaela desde el 10/03/2020 hasta el 10/03/2021, con prórroga de un año más por Acordada 49/2021, conforme el artículo 13 de la Ley 27.439, con motivo de la renuncia presentada por el Dr. Miguel E. Abasolo.
 2º) Por Acordada nº 273/21 el Dr. Rodríguez solicitó que se le acepte la renuncia a esa subrogancia a partir del 1/11/21, por las razones que expuso y se designó por Acordada nº 275/21 en su lugar al Dr. Aurelio Cuello Murúa, Juez titular del Juzgado Federal de Venado Tuerto, hasta el 31 de marzo del corriente año.
3º) La nota presentada por el Dr. Aurelio Cuello Murúa por la que manifiesta su decisión de no continuar con la subrogancia del Juzgado Federal de la ciudad de Rafaela por los motivos personales y funcionales que expone y solicita que se le haga lugar.
Y CONSIDERANDO:

Que las razones dadas por el Dr. Aurelio Cuello Murúa para solicitar en definitiva que se lo desobligue de la subrogancia del Juzgado Federal de Rafaela que se le asignara resultan atendibles, por lo cual, teniendo presente que recientemente se lo desobligó de esa tarea al Dr. Reinaldo Rodríguez –conforme se enunció en los Vistos de la presente- se consultó al único juez de la jurisdicción a cargo únicamente del Juzgado del que es titular, el Dr. Carlos Villafuerte Ruzo, quien ha prestado conformidad para ser designado en aquella función.
Que es dable destacar la particular situación en la que se encuentra esta jurisdicción donde de un total de diez, solo seis Juzgados cuentan con Jueces titulares y por ello tanto la Dra. Sylvia R. Aramberri como los Dres. Marcelo M. Bailaque y Carlos A. Vera Barros tienen a su cargo dos juzgados cada uno. 

Cabe poner de resalto también que hasta el momento de la presente no se cuenta con una lista de conjueces para esta jurisdicción aprobada conforme a lo previsto en los arts. 8 y 9 de la Ley 27.439, lo que motivó numerosas gestiones por parte de este Tribunal a ese fin.
 En mérito a lo expuesto, corresponde designar al magistrado antes indicado, en ejercicio de la facultad que otorga el art. 13 de la ley 27.439, como juez subrogante del Juzgado Federal de Rafaela, hasta la fecha por la cual lo fuera el Dr. Aurelio Cuello Murúa o bien la de designación de un titular conforme el régimen constitucional y legal si fuere anterior. 

En su mérito,

ACORDARON:

I) Designar, a partir del 4 de febrero del corriente año al Dr. Carlos Villafuerte Ruzo, Juez Titular del Juzgado Federal nº 2 de San Nicolás, como Juez subrogante del Juzgado Federal de Rafaela hasta el 31/03/2022, conforme el art. 13 de la Ley 27.439.

II) Ordenar la inmediata comunicación de esta Acordada al Consejo de la Magistratura del Poder Judicial de la Nación y Colegios de abogados de la jurisdicción.
Todo lo cual dispusieron, ordenando se registre en el protocolo de resoluciones de Superintendencia y se comunique, por ante mí, que doy fe. No participa del presente Acuerdo el Dr. José Guillermo Toledo por encontrarse en uso de licencia. (firmado):  Dres. ANÍBAL PINEDA - FERNANDO L. BARBARÁ - ÈLIDA I. VIDAL - Jueces de Cámara - Sofía B. WEINER, Prosecretaria de Cámara.-                                                                              

