En la ciudad de Pergamino, reunidos en Acuerdo Ordinario los Sres. Jueces de la Excma. Cámara de Apelación en lo Civil y Comercial del Departamento Judicial Pergamino, para dictar sentencia en la causa N° 5175-23 caratulada "LARRAÑAGA, MARIA DE LOS ANGELES S/ BENEFICIO DE LITIGAR SIN GASTOS", Expte. 45.107 del Juzgado de Paz de Colón, se practicó el sorteo de ley que determinó que la votación debía efectuarse en el siguiente orden: Graciela Scaraffia y Roberto Degleue, y estudiados los autos se resolvió plantear y votar las siguientes: 

C U E S T I O N E S:

I) ¿Se ajusta a derecho la sentencia apelada?

II) ¿Qué pronunciamiento corresponde dictar?

A la primera cuestión la señora Jueza Graciela Scaraffia dijo:

La Sra. Jueza de la anterior instancia falló la presente concediendo en forma total el beneficio solicitado por LARRAÑAGA MARIA DE LOS ANGELES,  para litigar sin gastos en  juicio contra LA PEQUEÑA FAMILIA,  declarándola exenta de costas o gastos judiciales  hasta tanto mejore su fortuna con los alcances del Art. 84 del C.P.C.C (arts.78, 81, 84 y ccs.del ritual), con costas a la demandada (art 68 del C.P.C.C.C). 

Y mediante resolución del 16/8/23 10:44:51 reguló los honorarios que le corresponden al Dr. JORGE AGUILAR, por su trabajo  realizado  en  autos  como   Defensor de Pobres  y  Ausentes, en la suma de 4 Jus de unidad arancelaria prescripta por  la ley 14.967 (párrafo sexto  del artículo 91 de la ley 5.827 t.o. ley 10.571 y la acordada 3912  de la Suprema Corte de Justicia  de la  Provincia de Buenos Aires).

Tales decisorios, fueron objeto del recurso de apelación interpuesto y fundado por la demandada con fecha 28/8/2023 10:51:52, y concedido el 12/12/23 en relación. Con fecha 15/9/23 12:36:58 la parte actora evacuo traslado oportunamente conferido.  Elevados los autos a esta Alzada con fecha 19/12/23 llamamiento de autos, providencia, que firme a la fecha deja la causa en condiciones de ser fallada.

La recurrente se duele del fallo puesto en crisis en cuanto impuso las costas del presente proceso a su parte, esgrimiendo que en momento alguno se opuso a la concesión del beneficio de litigar sin gastos incoado, y por tanto los gastos causidicos deben ser soportados en el orden causado.
Por otra parte, se queja de los honorarios regulados en favor del Dr. Aguilar -letrado de la contraria-, tildándolos de altos.
La contraria, al contestar el traslado conferido, impetra el rechazo de la pieza recursiva deducida.

Ya en tarea, he de adelantar que deviene atendible el planteo principal formulado por la apelante.
Pues es criterio jurisprudencial imperante, que "Si en el beneficio de litigar sin gastos la actuación del demandado no resultó fiscalizadora de la prueba rendida, y no hubo contradicción tal que le permitiera a aquél erigirse en una verdadera contraparte, resulta improcedente asignarle carácter de vencido o derrotado en el sentido previsto por la ley de rito, y en consecuencia corresponde distribuir las costas del trámite en el orden en que fueran causadas" (CC0100 SN 2597 RSD-77-1 S 22/05/2001 JUBA B856202 , en el mismo sentido cfr.  CC0002 SM 43231 RSD-68-99 S 30/03/1999 B2001307). También, ha expresado ésta Alzada que ..."Corresponde distribuir las costas en el orden causado si la parte demandada sólo se ha limitado a fiscalizar la prueba a rendirse, no ha formulado oposición alguna, ni generado conflicto hasta convertirse en una verdadera contraparte" (CC0000 PE C 5105 RSI-104-4 I 29/04/2004  JUBA B2801698).-

En la especie, la accionada -oportunamente citada (cédula del 29/6/23)- no se opuso al progreso de éste trámite, ni se presentó a fiscalizar la prueba testimonial de que dan cuenta las actas agregadas en PDF a la presentación del 15/6/23, rendida en base al interrogatorio efectuado por la demandante y ratificatoria de sus dichos acompañados en su escrito de inicio. 

En tales circunstancias, no habiendo la demandada actuado como contraparte, no procede asignarle la calidad de vencida en el sentido objetivo que prevé el art. 68 del Código ritual, y correspondiendo entonces la imposición de costas en el orden causado (2° párr. art. citado), resulta desajustado a derecho lo decidido por el Juzgador anterior -costas a la demandada-.

En atención a lo resuelto precedentemente, deviene abstracta la apelación dirigida contra los honorarios regulados en favor del Dr. Aguilar -letrado de la actora-. No existe agravio actual para la apelante (art. 242 CPCC).
A mayor abundamiento, ha de tenerse presente que los honorarios fijados a los letrados que actúen en calidad de Defensor de Pobres y Ausentes -como el caso del letrado de referencia- son a cargo del presupuesto del Poder Judicial de la Provincia de Buenos Aires (el art 91, párrafo sexto, de la ley 5.827 t.o. ley 10.571).

Por las razones dadas, citas legales de referencia y con el alcance indicado,

VOTO POR LA NEGATIVA.

A la misma cuestión el señor Juez Roberto Degleue por análogos fundamentos votó en el mismo sentido.

A la segunda cuestión la señora Jueza Graciela Scaraffia dijo: 

De conformidad al resultado habido al tratarse la cuestión precedente, estimo que el pronunciamiento que corresponde dictar es: 

Hacer lugar al recurso de apelación deducido, y en su mérito revocar el fallo atacado sólo en cuanto a la imposición de costas, las que corresponde sean soportadas en el orden causado.

Costas a la apelada vencida (arts. 68/69 CPCC).

ASI LO VOTO. 
A la misma cuestión el señor Juez Roberto Degleue por análogos fundamentos votó en el mismo sentido.-

Con lo que terminó el presente Acuerdo, dictándose la siguiente;

S E N T E N C I A:
Hacer lugar al recurso de apelación deducido, y en su mérito revocar el fallo atacado sólo en cuanto a la imposición de costas, las que corresponde sean soportadas en el orden causado.

Costas a la apelada vencida (arts. 68/69 CPCC).

Regístrese. Notifíquese por Secretaría (Ac. 4013 SCBA) remitiéndose copia digital de la presente sentencia a los domicilios electrónicos de las respectivas partes. Devuélvase.
REFERENCIAS:
Funcionario Firmante: 12/03/2024 12:34:59 - DEGLEUE Roberto Manuel - JUEZ

Funcionario Firmante: 12/03/2024 13:19:59 - SCARAFFIA Graciela Hilda - JUEZ

Funcionario Firmante: 12/03/2024 13:21:27 - BIANCO Luis Maria - AUXILIAR LETRADO DE CÁMARA DE APELACIÓN

Domicilio Electrónico: 20289134671@NOTIFICACIONES.SCBA.GOV.AR

Domicilio Electrónico: 27245500241@NOTIFICACIONES.SCBA.GOV.AR
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